

# 老人權益中心

地址：荃灣沙咀道305號眾安大廈3字樓A1室 電話：(852) 2411 0196 傳真：2612 4222 電郵：greypower1997@yahoo.com.hk

## 百萬退休老人 貢獻社會一生 退休毫無保障 捱足一世為乜

老人權益中心(下稱本中心)由一群貢獻香港社會一生的基層老人所組成，一直要求政府設立全民養老金，長遠解決香港人口老化所產生的社會問題。本中心認為香港社會人口日趨老化，而且社會貧富懸殊嚴重，立法會必須成立「專責小組」，協調及督促政府立刻開始研究及設立全民退休保障制度。

### 貧富懸殊兩極化 人口老化危機深

香港社會就「設立退休保障計劃」的討論已經超過四十年，儘管強積金計劃推行至今已有十年，但有關計劃既未惠及全民，即使供款亦不足保障退休生活所需。面對香港社會「又老又窮」的結構性老年貧窮的趨勢，社會普遍認為必須設立「全民退休保障計劃」，以確保市民退休後可獲得基本生活保障。

### 三條支柱問題多 全民退保不能拖

香港的長者貧窮問題已有惡化跡象，根據社聯的調查報告顯示，現時全港 90 萬長者當中，已有 30 多萬生活於低收入的境況中，與 1998 年金融風暴後的數字比較上升超過三成。聯合國發表的《2008／2009 年度世界城市狀況：和諧城市》報告中，更直指香港是全亞洲貧富懸殊最嚴重的城市，其堅尼系數高達 0.533，為已發展地區中所僅見的。可見香港的人口老化及貧富懸殊問題，已達到水深火熱的程度，設立完善的退休保障制度，實在刻不容緩。

縱使現時長者貧困情況嚴重，政府仍以「三條支柱」的方針正確(即私人儲蓄，強積金及社會保障)，完全無視三條支柱不能保障全港市民的退休保障的問題。最近席捲全球的金融危機，香港亦難以置身度外，私人儲蓄及強積金「插水」社會已清楚認識到，只是依靠積蓄及強積金，大部份市民根本不能應付退休後的基本生活。

### 全民退保已成社會共識 立法會須設專責小組

香港大學民意研究中心 2007 年進行「香港全民退休保障調查 2007」顯示，有七成市民支持設立全民退休保障計劃。今年 9 月，理工大學社會政策研究中心的調查發現，支持設立全民退休保障的已經上升至八成，而被訪者是來自不同年齡及不同經濟收入的群組，反映社會普遍已有共識。近日，安老事務委員會主席梁智鴻及強積金局主席胡紅玉分別公開表態，支持設立全民退休保障計劃。兩人身兼行政會議成員，是特區政府的決策核心，他們的公開表態是對特首及特區政府的警號。立法會作為民意機構，議員過往多次的投票都通過要求政府設立全民退休保障計劃，但特區政府卻有恃無恐，不予回應。今天，本中心強烈要求立法會必須成立「專責小組」，協調及督促政府立刻開始研究及設立全民退休保障制度。

本中心重申以下立場：

- 1) 特區政府必須在本屆政府落任前，推行設立「全民退休保障計劃」的公眾諮詢；
- 2) 立法會必須成立「專責小組」，督促特區政府協調向各政策局，落實研究及推行全民養老金；
- 3) 下年度的財政預算案須預留資源開展研究及推行全民養老金計劃。

老人權益中心謹上

2010 年 12 月 18 日

聯絡人：李太 (24110196)